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Резюме. Във връзка с реформите, които настъпват в българското образование 
през 1991 г., се поставя началото на внедряването на идейни проекти, 
концепции, програми и програмни системи в условията на междуетническа 
среда. Няколко детски градини апробират иновативни авторски педагогически 
технологии за взаимодействие в условията на детската градина съобразно 
държавния образователен стандарт за предучилищно образование (2016 г.)  
в съответните поднормативни документи. С настоящия доклад ще бъде 
направен опит за историографски анализ на детските градини у нас, работещи 
по иновативни програмни системи в условията на междуетническа среда. 

Ключови думи: иновативни програмни системи; междуетническа среда; 
историографски анализ; организирано предучилищно образование

В етапа от развитието на предучилищното образование в Република Бълга-
рия, отговарящ на етапа на развитие на социалистическото общество (до 1989 г.),  
педагогическият процес на въздействие върху детето има субект-обектен ха-
рактер, а не се организира на принципа на субект-субектното взаимодействие 
– по указания на МОН от 1991 г. В посочения период всички детски гради-
ни на територията на страната работят по една образователна програма за 
предучилищно възпитание (Petrova 1984)1. Характерно за тази програма за 
възпитание на детето е доминирането на дидактическите похвати като обяс-
нението и повторението, несъобразени със стремежа на детето от самоизява и 
автономност и които в голяма степен предпоставят формиране на стереотип-
ност в мисленето и в поведението. Възпитанието на детето е унифицирано с 
това на всички деца, без да се отчита важната роля на разгръщане на детската 
индивидуалност и потребността на детето от активност. 
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В периода 1989 – 1997 г. МОН одобрява и определя две програми за работа 
във всички детски градини, независимо от какъв вид и тип са те (Gyurova 1992;  
Vitanova 1993)2. Акцент в посочените програми е тяхната обучаваща функ-
ция. Общата цел на двете програми се открива в обучението на детето от  
3- до 7-годишна възраст. На този етап от развитие на предучилищното обра-
зование педагогът работи със субект-субектния подход на взаимодействие с 
детето. Обучаващата функция на програмите се изразява в стремеж от страна 
на педагога за изграждане у детето на определен и предварително зададен 
обем от знания. Измеримостта на обучението се осъществява посредством 
извършването на дидактическа диагностика на знанията, разпределена по ос-
емте образователни направления. Дискусионен остава въпросът за извърш-
ването на подобен диагностичен процес от страна на педагога и текстове от 
нашето законодателство3.

Заедно с реформите в българското образование през 1991 г. се поставя на-
чалото на разработването на идейни проект и концепции в детските градини 
у нас. 

МНП обявява конкурс за идейни проекти и концепции по предучилищно 
възпитание4. Номинирани са девет идейни проекта за предучилищно възпи-
тание с наименованието „Детски свят“ (1990 г.). Обявен от МНП през 1980 г.,  
конкурсът си поставя за основна задача разработването на цялостна концеп-
ция за предучилищно възпитание, обхващаща периода от раждането на де-
тето до постъпването му в първи клас. Проектите насочват към хуманни и 
демократични подходи за възпитание на детето, за стимулиране и развитие 
на интелектуалните с общите способности и заложби на детето, както и да 
предлагат гъвкави форми по отношение на цялостната организация на детето 
от предучилищна възраст и по интереси.

Идейните проекти за нови концепции разглеждат необходимостта от пре-
минаване към задълбочена рефлексия по отношение както на проблемите на 
предучилищното възпитание, така и на предучилищния период на развитие 
на детето. Тенденциите за демократичното развитие на обществото ни през 
посочения период затвърждават също необходимостта от задълбочен разми-
съл по отношение на цялостната концепция за предучилищното възпитание 
и предстоящите нови предизвикателства, пред които се изправя. Това налага 
необходимостта от цялостна концепция за общественото предучилищно въз-
питание, която е научно обоснована и която в пълна степен ще отрази как-
то промените в обществото ни, така и новия образователен контекст. Новите 
проекти за предучилищно възпитание разглеждат предучилищното детство 
като фундаментално в общото развитие на човека, а предучилищното възпи-
тание – като необходима част от цялостното образование, ръководено в съот-
ветствие с философски и педагого-психологически теории, които би следвало 
да са същите5.
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Концепция по предучилищно възпитание, 1992 г. – НИИО „Тодор Са-
модумов“ към МОНТ

Научноизследователският институт по образованието (НИИО) „Тодор Са-
модумов“ към МОНТ съвместно с екип от специалисти разработва на нацио-
нално равнище концепция по предучилищно възпитание6. 

Концепцията за предучилищно възпитание разглежда възрастовите особе-
ности на детето от раждането му до постъпването му в училище, изхождайки 
от теоретичните възгледи на Лев Виготски, на следните възрастови периоди: 
младенческа възраст (до 1 година), ранно детство (от 1 г. до 3 г.), предучилищ-
на възраст (от 3 г. до 6 г.).

В концепцията на преден план излиза необходимостта от формиране у 
детето на общозначими личностни качества, преодоляващи разбирането за 
възпитателното въздействие върху детето в детската градина с присъщите му 
дидактични принципи, характерни за училищния период. Предучилищната 
възраст се разглежда в контекста на жизнения цикъл на индивида като значим 
период в развитието, в който по специфичен ред са организирани постижени-
ята и новообразуванията, както и потенциалните възможности на индивида 
за развитие. 

Поради това първа основна цел на предучилищното възпитание е ампли-
фикацията на детското развитие, която се проявява във възприятието на света 
по пътя на разширяване на детския потенциал и дейности към достигане на 
по-широк смисъл с универсално значение. Тя се конкретизира на концептуал-
но ниво. Втората основна цел се конкретизира на личностно ниво, като цен-
трално място заема субектът на дейността както на индивидуално, така и на 
групово равнище. Това предполага стимулиране на детската активност в со-
циалната среда да реализират съвместни дейности на значими за тях пробле-
ми, както и самоинициативно да оценяват резултатите от тях. Третото ниво 
на конкретизация се явява дейностното ниво, изхождайки от разбирането за 
индивидуалното и груповото развитие на детето чрез дейността. Централно 
място тук заема водещата дейност в посочения период на развитие – именно 
играта. Необходимо е да се формира и разгърне една богата система от раз-
лични видове игри, тъй като поради развиващия си характер играта осигурява 
обогатяване на детското развитие. Посочената цели на предучилищно възпи-
тание би следвало да прилагат диалогично общуване с детето и значение за 
въздействието върху детето като личностно значимо и обогатено със социал-
ни характеристики взаимодействие между субектите. 

За реализиране на посочената система от цели на предучилищното въз-
питание би следвало да посочи общоразвиващите и възпитателните задачи, 
които си поставя предучилищното възпитание. Авторите на концепцията за 
предучилищно възпитание ги обединяват в шест големи групи задачи, които 
се разгръщат във възрастов план, съотнесени със закономерностите на разви-
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тието. И при шестте групи задачи във вътрешен план и с различна степен на 
изразеност се съдържат следните аспекти: материален, комуникативен, позна-
вателен и ценностен. 

В Концепцията за предучилищно възпитание е залегнало разбирането, че 
така посочените по-горе система от цели и съпътстващите ги задачи може да 
се осъществят единствено чрез формиране и поощряване на собствената дет-
ската активност, реализирането на която предполага корекции в съдържателен 
и организационен план и дори по-съществени промени във взаимодействието 
с детето в предучилищна възраст.

Концепция за социализация на деца от ромски произход в неравнос
тойно социално положение (в условията на детската градина), 1994 г.7

Концепцията за социализация на деца от ромски произход в неравностой-
но социално положение е разработена под научното ръководство на Ирина 
Колева и е ориентирана към социализация на детето от ромски произход в 
авторските детски градини. Тя предлага модел, който отчита редица особено-
сти – демографски, социокултурни, етнически, които оказват влияние върху 
социализацията на детето от ромски произход. Необходимостта от създаване 
на тази концепция е продиктувана и от липсата на модел в детските градини 
и домовете, който да спомага за социализацията на детето.

Като деца в неравностойно социално положение се дефинират: децата си-
раци, децата с един родител и децата от ромската етническа общност.

Трудностите пред децата в неравностойно социално положение се ана-
лизират предвид множество аспекти. Същностната страна на проблема за 
социализацията на деца в неравностойно социално положение се отнася до 
осигурената институционална грижа, занимаваща се с възпитанието и от-
глеждането на тази група деца. Липсват специално разработени програми, на-
сочени към социализацията на децата и специфичните образователни нужди 
(често поради билингвизма), които имат, както и трудностите и дефицитите 
им, породени от неравностойното положение, в което се намират. Поради това 
социализацията на тези деца протича по различен начин в сравнение с тази на 
децата, растящи в семейства, които им осигуряват сигурна и безопасна среда 
за развитие и формиране на социален опит, така необходим в периода на пре-
дучилищна възраст.

Неблагоприятната социална среда и дефицитите по отношение на успеш-
ното психосоциално развитие на детето в неравностойно социално положение 
маркират определени аспекти от функциите на грижещите се за тях (педагози, 
родители), които имат първостепенна роля за стимулиране на социализацията 
им. Обезпечаване на базисното чувство за безопасност при детето, основава-
що се на формиране на отношения на привързаност и като крайна цел – емо-
ционално благополучие.
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Основната цел на концепцията е посочване на модел за социализация на 
детето от ромски произход в условията на авторска детска градина. Поради 
ниския социокултурен статус на родителите, както и поради нарастващи де-
мографски проблеми немалка част от тези деца не посещават детска градина, 
а друга част от тях са поставени в изолираща педагогическа позиция. В кон-
цепцията се посочва нуждата от внимание към децата от ромската етническа 
общност, тъй като в педагогическата практика съществуващите програми за 
робота с деца са насочени към деца в равностойно социално положение. Кон-
цепцията е ориентирана към способността на детето за социална ориентация. 
Именно тя има функциите да реализира съдържанието на личните ценнос-
ти, служещи за вътрешен ориентир при избора на мотиви, цели и поведение. 
Формиране на учение у детето за интегриране на личните ценности в струк-
турата на умението му за социална ориентация като предпоставка за успешно 
включване в обществото.

Водещ педагогически подход е подходът на глобалното образование, а под-
ходът, който определя избора на формите на педагогическо взаимодействие, 
е ситуационният. Водещ психологически подход е рефлексивният. Подпома-
гането на детето за социална ориентация се осъществява чрез осъзнаването 
като средство и елемент на интелектуалната, комуникативната, кооперативна-
та и личностната рефлексия.

Програма по интегрирано образование за деца със специфични обра-
зователни нужди в предучилищна възраст (в условията на дом – детска 
градина), 2001 г.8

Целта на програмата е в процеса на социализация изграждане у три-седем-
годишното дете мотивация за постижение чрез формиране на асертивност.  
Предложеният технологичен модел (на теоретично и емпирично равнище) съ-
четава педагогически и психологически подходи за социализация на детето от 
три до седем години в условията на „Дом – детска градина“. 

Подцелите на програмата се разгръщат на няколко равнища: концептуал-
но, личностно и дейностно. На първото равнище се отразява отношението, 
което има детето към заобикалящия го свят. 

На личностно равнище се дефинират общите и специалните способности 
на детето съобразно с целите на авторския тип детска градина. 

Дейностното равнище определя психологическия генезис на детето, кой-
то преминава през четири етапа. Първият етап е етапът на биологично зада-
дените ритми (бодърстване, сън, опазване и др.). Вторият етап е етапът на 
психичното развитие. На този етап се появява представата за време – процес 
на възприемане на биологично зададените ритми и преживяното време. На 
третия етап се появяват процесите на анализ и синтез, които интегрират опита 
в настоящето. Съществува, макар и относителна, качествена оценка у детето 
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за периодите от време. На този етап детето започва да осъзнава обекти и яв-
ления от историческата действителност. Четвъртият етап определя умението 
на детето да възприема осъзнато обекти и явления от астрономичното време.

Според етнопсихопедагогиката следва да се разработват подходящи педа-
гогически технологии при работа и планиране на взаимодействие с деца, от 
етническите общности и групи у нас. Педагогическите технологии но основ-
ни и допълнителни форми на взаимодействие трябва да притежават свои спе-
цифики при прилагане и взаимодействие с детето, отчитайки неговите етноп-
сихопедагогически особености (Koleva 2009).

Във връзка със съществуващите нормативни и поднормативни документи9 
даден брой детски градини у нас започват да внедряват и апробират инова-
тивни педагогически технологии за взаимодействие в условията на детската 
градина в междуетническа образователна среда. Първи етап – 1992 – 1994 г.10, 
втори етап – 1994 – 2006 г.11 и трети етап – 2006 – 2016 г.12.

В началото на 90-те години редица детски градини на територията на Со-
фия, Враца, Гоце Делчев, Шумен, Пловдив, Мездра и др. започват да работят 
по адаптиране на образователно предписание по концепцията „Аз променям 
света“ под научното ръководство на гл. ас. д-р Ирина Колева. Програмната 
система е апробирана на национално равнище в периода 1990 – 1997 г. и е 
насочена към интеркултурното образование, отчитайки характеристиките на 
децата, които се обучават, възпитават и социализират в мултикултурна сре-
да. През 1996/1997 година апробирането на концепцията на територията на  
ОДЗ № 59 „Елхица“ (София), ЦДГ „Светулка“ (Шумен), ЦДГ „Светулка“ 
(Враца), ДГ „Мир“ (Мездра), ЦДГ „Лилия“ (Пловдив) и др. довежда до ця-
лостното и внедряване като самостоятелна програмна система, насочена към 
всички адресати в детската градина съобразно държавните образователни 
изисквания по предучилищно образование. Внедрен е иновативен подход 
(иновативна програмна система) за работа в междуетническа среда в преду-
чилищното образование у нас. На този етап възниква и се утвърждава от МОН 
програма „Неогея – Нова Земя“13.

Целта на образователното предписание „Неогея“ е да стимулира еколо-
госъобразното поведение на детето на три-седемгодишна възраст в процеса 
на социализация на детето в детската градина чрез стимулиране на способ-
ността му за природна и за социална ориентация. Природната и социалната 
ориентация е необходимо да се стимулират посредством култивиране на цен-
ностни ориентации, които намират своето място в синхрон с идеите за гло-
балното образование. Програмата акцентира на субект-субектния подход при 
осъществяване на педагогическо взаимодействие: дете – родител – учител. 
Предложените специфични условия за организация на педагогическата среда 
се определят от ситуационния подход в условията на детска градина – дом – 
семейство (Koleva et al. 2000).
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На концептуално равнище програмата разгръща представите на детето за: 
физиологично, астрономично, психологично, историческо време.

На първото равнище (физиологично време) акцентът се открива върху био-
логични ритми. Въпросите, които се отнасят до физическото здраве, са нераз-
ривно свързани с тези за психическото развитие на детето. Реализирането на 
това единство е възможно при съчетаването на единна система за физическо 
възпитание в детската градина съвместно с психологическите, медицинските, 
диагностичните и други дейности. Единната система за физическо възпита-
ние е неразривна част от цялостното педагогическо взаимодействие, целящо 
пълноценно формиране на детската личност. Изхождайки от това, въздейст-
вията следва да бъдат насочени към постигане на оптимална физическа ак-
тивност и включване в занимания, осигуряващи физическата дееспособност 
на детето, както и стимулиране мотивацията към физически упражнения.

Специфичните възможности на предучилищния възрастов период – по от-
ношение на психическото развитие на детето, са обусловени от участието му 
в многообразни и достъпни за възрастта дейности: игрова, учебна, творческа. 
Това е началото на формирането на психосоциалните и комуникативните уме-
ния на детето. Детето трябва да усвоява не само сетивните връзки по отноше-
ние на възприемане на действителността, но и процесите и взаимодействията 
между отделните компоненти на средата. Познавателната информация, вклю-
чена в програмното съдържание, е подчинена на целите към изграждане на 
представи у детето за единство на света.

В този смисъл, педагогическото взаимодействие е насочено към стимули-
рането на умения вследствие на организиране на собственото поведение за 
провеждане на индивидуална или групова дейност, съотнесено към децата. 
Необходимо е целенасочено педагогическо взаимодействие за развиване на 
съзнанието за принадлежност у детето, като неразривно свързано с процеса 
на социализация и в тази връзка – разширяване и обогатяване на социалната 
ориентация на детето. Тук се включват и задачите за изграждане на еколо-
гично съзнание, свързано с формиране на навици за опазване на природната 
среда. Именно предучилищната възраст създава необходимите предпоставки 
за изграждане на единна система от навици и ориентации. В този контекст ас-
трономичното се отнася към психичното, доколкото формира времевите аспе-
кти на събитийността. Следващото равнище – а именно историческото време, 
се отнася до усвояването на опит от детето към настоящето чрез обективно 
представяне на миналото и бъдещето.

Образователното предписание Neogea формира съвършено нови възмож-
ности за постижения и отношение към различни изобразителни дейности. 
Включването в концепцията на тези дейности се прилага посредством си-
туационния подход в равнищата на: физиологично, психологично, астроно-
мическо и историческо време. Активната работа при реализиране на изоб-
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разителните дейности изгражда у детето естетически критерии, които го 
ръководят при оценяването на качествата на обектите, явленията и събитията. 
Тази оценъчна функция се реализира посредством формираното специфич-
но отношение на детето към съдържанието на неговите творби. Посредством 
стимулирането на изобразителната дейност се създават възможности за ре-
ализиране на естетическа оценка в действено-практически и познавателен 
план; формиране на креативност и приобщаване към общочовешките ценнос-
ти на три-седемгодишното дете.

Под научното ръководство на проф. Колева и учители са разработени поз-
навателни книжки14 по концепция „Аз променям света“ и програма „Неогея“, 
като тяхната апробация се осъществява в периода 1991 – 2016 г. Разработва-
нето на пълния пакет през 2018 г. (одобрен от МОН) води до развитието им в 
програмни системи. В разработването на програмната система „Аз променям 
света“ участват преподаватели от катедра „Етнология“ на Софийския универ-
ситет15.

Образованието, като процес, включва обучение, възпитание и социализа-
ция, както и съхраняване на културното многообразие и приобщаване чрез 
български език – ЗПУО, 2016 г., чл. 3, ал. (1)(7). Отчитайки културологич-
ните и етнопсихолого-педагогическите аспекти на образователни програми, 
ориентирани към развитийния етап на нашето общество, немалък процент 
от децата ромски и турски етнически произход се идентифицират като не-
успешни и отпадащи от образователните институции. Това дава основание в 
педагогическата практика да се внедряват и апробират алтернативни (инова-
тивни) модели за обучение, възпитание и социализация на детето в условията 
на междуетническа среда. Съществен момент при внедряването на иноватив-
ни програмни системи се явява отчитането на редица маркери, които се про-
ектират в образователна среда: етническият състав на конкретния район на 
детската градина; цялостната организация на педагогическия процес, така че 
той да отговаря на потребностите на детето, както и на неговото индивидуал-
но развитие и интереси; етнопсихологическите и етнопедагогическите осо-
бености на субектите в образователна среда; разработване на основни и до-
пълнителни форми на педагогическо взаимодействие към всички адресати в 
междуетническа образователна среда; отчитане на ценностните ориентации и 
формиране на ценностно ориентирано поведение на (у) субекта посредством 
социалната ориентация. 

При формирането на ценностно ориентирано поведение у субекта посред-
ством обучителните средства по начина на „социалната ориентация“ се от-
криват нови подходи и се преосмислят съществуващите проблеми на съвре-
менната етнопсихология и педагогика на развитието“ (Koleva 2012).

В контекста на детското развитие е необходимо да се насочи внимание към 
потребностите на детето от различен етнически произход, които много често 
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са комплексни. В стратегията на образование в мултиетническа среда основ-
ни елементи са прилагане на гъвкави образователни модели, както и адаптив-
ни форми и методи, които са ценностно ориентирани (Koleva 2012).

Необходимо е да се посочи, че една от задачите на образованието в меж-
дуетническа среда още от предучилищния период е изграждането на социо-
културна компетентност у детето и у родителя (Semizorova, Vineva, Zlatanova 
et al. 2012, p. 11).

В периода на предучилищна възраст детето се приобщава към процеса на 
разбиране на различните култури, както и на различните етнически общности 
и групи, започва да сравнява идеи и обичаи и да ги интегрира посредством 
мнението на другите за нашето общество. За успешното разбиране на взаи-
мовръзката между тях детето е необходимо да общува пълноценно с деца от 
различни етнически общности. Това се осъществява чрез избора на подходя-
щи педагогически и психологически подходи, които умело се съчетават по 
специфичен начин в зависимост от програмната система на детската градина 
(Koleva 2001, pp. 5 – 6). При взаимодействие с деца от различен етнически 
произход у нас програмите, ориентирани към оцеляване, се явяват невалидни/
несъответни, тъй като не акцентуват на самопомощта и саморазвитието при 
децата. Отчитайки отново комплексния характер на потребностите на децата, 
при разработването на конкретни образователни програми за детето следва 
да се обърне внимание и на психосоциалните и емоционалните потребности 
по отношение на детското развитие. Ето защо водещи трябва да бъдат онези 
елементи, които се базират на креативни подходи и образователни модели, 
иновативни (новаторски) форми и методи за социализация на детето от раз-
личен етнически произход, което е интегрирано в междукултурното образова-
ние (Koleva 2001, pp. 29 – 30).

Етопедагогическите основания за внедряване на иновативни програмни 
системи в условията на междуетническа среда се затвърждават върху следните 
основни принципи. Съществуващите образователните програми и програмни 
системи16 в разглеждания период не акцентират на междукултурните връзки в 
едно общество, каквото е в България, а именно – мултиетническо. По отноше-
ние на демографската криза в нашата страна се наблюдава намаляване броя на 
детските градини, което дава основание да се работи по посока на иновативни 
(алтернативни) форми за социализация на детето с неговите етнопедагогически 
и етнопсихологически характеристики (Koleva 2012, pp. 16 – 17).
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ETHNO-PEDAGOGICAL BASIS  
FOR THE IMPLEMENTATION OF INNOVATIVE  

PROGRAM SYSTEMS IN THE CONDITIONS  
OF AN INTER-ETHNIC ENVIRONMENT 

(HISTORIOGRAPHICAL ANALYSIS)

Abstract. In connection with the reforms that took place in Bulgarian education 
in 1991, the beginning of the implementation of conceptual projects, concepts, 
programs and program systems in the conditions of an inter-ethnic environment 
was set. A number of kindergartens began to use and test innovative pedagogical 
technologies for pedagogical interaction in kindergarten conditions until the release 
of the state educational standards for preschool and school education (2016) in 
the relevant sub-normative documents. With this report, an attempt will be made 
for a historiographical analysis of the kindergartens in our country, working on 
innovative program systems in the conditions of an inter-ethnic environment.

Keywords: innovative program systems; interethnic environment; 
historiographical analysis; organized preschool education
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